

ЗАМѢТКИ И ИЗВѢСТІЯ.

Къ вопросу о неприкосновенномъ капиталѣ.

Прочитавши въ 19 № Саратов. епарх. вѣдом. замѣтку бывшаго предсѣдателя Сѣзда, достоуважаемаго о. Перепелова, мы сей часъ же перенесли мысленно на засѣданія мнувшаго епарх. Сѣзда и еще разъ воспоминательно порадовались и за предложеніе о. Предсѣдателя объ обезпеченіи всякой сиротствующей семьи особымъ капиталомъ и за его настояніе, энергію съ которою онъ стремился провести на Сѣздѣ вопросъ объ этомъ. Еще больше мы порадовались за то, что нынѣ уполномоченные относятся къ вопросамъ обезпеченія *своихъ си* не такъ, какъ они относились къ вопросамъ назадъ тому 6—7 лѣтъ. Положеніе о неприкосновенномъ капиталѣ не составлено на Сѣздѣ только потому, какъ справедливо говорить почтенный авторъ замѣтки, „что съ предложеніемъ не было доставлено точныхъ свѣдѣній о ежегодной смертности штатныхъ членовъ причта, что самое главное, такъ какъ безъ этого нельзя съ точностію опредѣлить количества суммъ, потребныхъ на обезпеченіе сиротъ“.

остался бы въ богопротивной ереси, да и другихъ могъ бы ввести въ такую же ересь

2) Одна добрая и благочестивая мать семейства, услыхавъ грозный судъ Спасителя на хулителей Св. Духа, до глубины души поражена была этимъ грознымъ осужденіемъ и близка была къ отчаянію за судьбу въ вѣчности умершаго ея сына, который, по ея словамъ, за нѣсколько дней до смерти произносилъ дерзкія и оскорбительныя слова противъ Бога. На вопросъ мой: «истинною ли христіанскою смертію онъ померъ, т. е. исповѣдался ли и причастился ли предъ смертію Св. Христовыхъ Таинъ»? она отвѣчала: «онъ и исповѣдался и причастился, но все таки меня крайне беспокоитъ мысль, — исповѣдался ли онъ предъ Богомъ и Священникомъ въ своемъ тяжкомъ грѣхѣ и будетъ ли ему прощеніе въ этомъ грѣхѣ на томъ свѣтѣ». Чтобы утѣшить несчастную мать, я объяснилъ ей истолкованное мною мѣсто изъ Св. Евангелія, указавъ на многіе примѣры безконечнаго милосордія Божія къ намъ грѣшнымъ и далъ ей совѣтъ ежедневно молиться Господу Богу о прощеніи грѣховъ умершаго ея сына, чаще подавать просфоры для поминовенія души усопшаго на проскомидіи и служить заупокойныя литургіи.

Не имѣя времени побольше высказаться по вопросу о неприкосновенномъ капиталѣ какъ вообще, такъ и въ частности о проэктѣ о. Перещелова, такъ и еще частнѣе о тѣхъ послѣдствіяхъ, которыми дѣло неприк. капитала можетъ отозваться на положеніи общества взаимнаго вспоможенія, мы все таки не считаемъ себя вправе отозваться на этотъ вопросъ молчаніемъ.

Дай Богъ проэктируемому капиталу имѣть и возможно скорѣе не только 100, а даже 500 т. Но не будемъ строить одного на счетъ другого. Заслужить довѣріе можно не скоро. Старые люди говорятъ что надо три пуда сала съѣсть, чтобы узнать чловѣка и, договоримъ, узнавши довѣряться ему. А потерять довѣріе можно не въ три года, а въ одну, такъ сказать, прекрасную минуту. Хотя авторъ замѣтки и оговаривается, что онъ не имѣетъ въ виду подрывать довѣрія епарх. духовенства къ кассѣ, однако растолкуйте эти слова, относящіяся къ кассѣ: „нынѣ богатъ, завтра банкротъ“. Мы никакъ не думаемъ, чтобы епарх. духовенство сдѣлало такой выводъ изъ замѣтки напечатанной въ № 15 Сар. епарх. вѣд. за 1874 г. Если наша касса въ теченіе 47 л. должна высоко держать знамя съ надписью: „нынѣ богатъ а завтра банкротъ“, тогда она не стоитъ того, чтобы ее поддерживать. Если *дѣйствительно* отъ этого ни въ С.-Петербургѣ, ни въ Москов. епархіяхъ дсселѣ не учреждены кассы изъ опасенія, что „нынѣ богатъ, завтра банкротъ“, то развѣ у насъ бѣшенныя деньги, чтобы бросать ихъ на ветеръ.

Нѣтъ, достопочтенный батюшка, или докажите намъ положительно, что существованіе кассы такъ случайно, или сознайтесь — печатно же, что вы *напечатали* фразу. Съ печатнымъ словомъ нужно обращаться какъ можно осторожнѣе.

Авторъ замѣтки въ № 15 сказалъ только, что число си-

ротъ въ теченіе 47 лѣтъ будетъ все увеличиваться и увеличиваться, а слѣдовательно—выводъ весьма ясный—духовенство въ теченіе 47 л. не имѣетъ такъ сказать права ослабѣвать въ энергіи нужной во всякомъ дѣлѣ, какъ и въ устройствѣ кассоваго дѣла. Въ этомъ еще много заслуги, что не завершивши, даже не обосновавши одного, человѣкъ возьмется за другое, а тамъ за третье. Вѣдь не заверенное-то можетъ пострадать, подгнѣть и рухнуть, а отъ чего? Отъ того, что хозяинъ не захотѣлъ довершить его. Банкротомъ сдѣлаться не долго, давайте только махнемъ рукой и предоставимъ дѣло самому себѣ и паденія не долго придется ждать. Нѣтъ, вѣдь дѣло само не дѣлается, а его дѣлаютъ руки и мозолистыя руки.

Отцы и братіе! Касса стоитъ предъ вами лицомъ къ лицу и твердо говоритъ вамъ, что вы только начали дѣло. Оно нуждается для своего прочнаго существованія въ вашихъ дѣятельныхъ рукахъ. Иначе, лучше смерть, чѣмъ жалкое существованіе. Касса начала уже свое дѣло. Въ прошломъ году она выдала въ пособія 2344 руб., а въ нынѣшнемъ, еще далеко не окончившемся, уже 4080 руб. Годъ отъ году размѣръ пособій будетъ все увеличиваться, и такъ цѣлыхъ 40 лѣтъ. Онъ дойдетъ до 30—50 тысячъ. Говорю—дойдетъ, т. е. *долженъ дойти*, если духовенство не будетъ *покладать* рукъ. А чтобы выдавать въ пособіе десятки тысячъ рублей, это не такое маленькое дѣло, какимъ называетъ его авторъ замѣтки, № 19.

Отъ души желаемъ епарх. духовенству и это дѣлать, и того не оставлять, но такъ, чтобы и сіе и оное съ честію вынести на своихъ плечахъ. Больше не распространяемся, въ увѣренности, что благоч. сѣвды, а потомъ будущій епарх. Сѣвды разберутся и изберутъ лучшее.

Съ своей стороны доvollнимъ только цифровыя данныя, приведенныя о. Перепеловымъ.

Въ комитетѣ кассы каждый умершій и выбывшій за штатъ членъ причта записывается въ особую книгу. Книга эта хорошо извѣстна о.о. уполномоченнымъ на епарх. съѣзды. По этой книгѣ значится выбывшими 95 священниковъ и 210 остальныхъ членовъ причта. Слѣдоват. въ общей сложности будетъ не 40, какъ находить о. Перепеловъ, а 51, какъ показываютъ документы.

Свящ. Левъ Владыкинъ.

Посланіе Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Михаила.

Православные братія! Къ вамъ уже донеслись тяжелые стоны и раздирающіе душу вопли роднаго вамъ сербскаго народа въ Босніи, Герцеговинѣ и Старой Сербіи, стоны и вопли той бѣдной рай, которая пятьсотъ лѣтъ страдаетъ въ мученьяхъ тяжелаго гнета азіатскихъ варваровъ!... Подобно христіанскимъ мученикамъ время языческихъ гоненій, этотъ геройскій народъ выносили и выносятъ всѣ бѣды и несчастія, какія только можетъ выдумать звѣрское своеволие безбожныхъ азіатскихъ угнетателей-турокъ, желающихъ истребить и уничтожить православный славяносербскій народъ на Балканскомъ полуостровѣ...

Да позволено будетъ намъ упомянуть о нѣкоторыхъ изъ многихъ фактовъ, неслыханныхъ варварскихъ дѣяній съ бѣдною райею и тѣмъ воскресить забытыя вами, братья русскіе, времена монгольско-татарскаго ига, котораго вы не потеряли и тѣмъ давно избавились отъ многихъ ужасовъ и бѣдъ, заставляющихъ бѣдную райю покидать свою родину, очаги и спасать жизнь свою въ бѣгствѣ. Пени, всевозможныхъ родовъ налоги, довели ее до полнаго нищенства; убійства, долготѣнныя ссылка и каторга въ мрачныхъ подземныхъ тюрьмахъ, въ тяжелыхъ кандалахъ, „гдѣ ползаютъ змѣи и скорпіоны“; ненасытная страсть варваровъ, обезчещиванія женщинъ, матерей и сестеръ бѣдной райи; убіенія невинныхъ грудныхъ дѣтей, или обвариваніе ихъ кипяткомъ въ